

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ПОНИМАНИЯ СЛОВА БОЖЬЕГО

Часть I

Сет Уилсон

Обычно христиане соглашаются с тем, что Бог говорил через Библию, но различия в толковании ее резко разделили последователей Христа. Существует много разногласий в отношении того, о чем именно говорит Библия и как ею пользоваться. Особые толкования Вечери Господней, крещения, тысячелетнего царства Божия и других учений стали основными отличительными признаками различных религиозных групп.

Неправильное понимание Библии причинило чрезвычайный вред царству Божию. Неудивительно, что Библию часто понимают неправильно тогда, когда ее очевидное сообщение идет вразрез с эгоистическими человеческими желаниями и многочисленными предшествующими неправильными представлениями. Некоторые неправильные понимания вызваны пропастью между современной культурой и культурой библейских времен.

Каждый христианин должен изучать Библию, даже если это требует определенных усилий. Очень важно, что каждый христи-

анин сталкивается с какими-то основными вопросами по мере того, как он искренне стремится понять Слово Божие.

ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ

Существует ли заслуживающее доверия толкование? Некоторые люди заявляют, что Библия слишком глубока и таинственна для понимания обычных людей. Многие, в том числе и римские католики старого типа, требуют авторитетного толкования. Различные деноминации и вероисповедания также полагаются на пользующихся доверием толкователей: сужью Рутерфорда, Эллен Дж. Уайт, Джозефа Смита, других пророков-мормонов и т.д.

Почему нам не следует полагаться на авторитетное истолкование? Бог никому не дал подобной власти. Как бы мы узнали, что Он сделал это? Мы должны были бы дать истолкование их толкования. Было сложно понять, как следует правильно интерпретировать постановление Верховного суда о молитве и чтении Библии в школе. Почему слова признанного истолкователя было бы легче понять, чем слова Писания? Официальное толкование заменило бы Библию как верховный авторитет.

Если мы будем полагаться на авторитетное толкование церковных чиновников, это приведет к катастрофическим последствиям. Библия отнята у людей. Христиане лишены свободы и возможности духовного роста. Традиционные взгляды не оспариваются. Можно лелеять неправду и не беспокоить ее понапрасну.

Учения людей стали настолько важны, что Божии заповеди отодвигаются на второй план (Мт. 15, 1—20). Люди стремятся подчиниться и угождать религиозным лидерам, а не Богу. В результате возникает неразбериха и разделение. Когда оказывается, что официальное толкование неверно, винят Бога.

Когда какого-нибудь истолкователя считают непогрешимым, его последователи остаются без объективного критерия истины. Это приводит к зависимости от лидеров и в конечном итоге к духовному застою и незрелости. Они лишены озарения и преобразования, заповеданных Господом в Его Слове (Ин. 6, 63; 17, 17; Деян. 20, 32; Еф. 5, 26; 2 Тим. 3, 15).

Библия, такая, какой мы ее имеем, — это заслуживающее доверия толкование, исходящее от Бога. Нам не нужно другого, у нас уже есть это. Бог был в состоянии сказать то, что мы должны были услышать. Если бы Бог дал дополнительные книги по толкованию Библии, у нас появилось бы намного больше материала для неправильного понимания, так как мы пытались бы

идти дальше того, что дано, и объяснять то, чего Бог не раскрывал. Нельзя позволять авторитетным истолкователям отрицать право Бога выражать Себя читателям через Свое авторитетное Слово.

Может ли любой человек, должным образом изучающий Библию, понять ее? В Библии говорится, что Слово Божие может и должно быть понято. Прочитайте Послание к Ефессянам 3, 2—6, Второе послание к Коринфянам 1, 13 и Второе послание к Тимофею 3, 14—15. Слово Божие имеет своей целью изменить жизни и сделать так, чтобы люди росли в подобии Христу. Это требует понимания. Прочитайте Деяния 20,32, Послание Иакова 1, 13—22 и Второе послание Петра 1, 3—10, где нас предостерегают против тех, кто проповедует учения, противоположные учению Бога. Прочитайте Послание к Галатам 1, 8—9, Первое послание к Тимофею 6, 3—5, Второе послание Петра 3, 5—9 и Второе послание к Фессалоникийцам 3, 6.

Библия адресует свое сообщение разным людям: неверующим — Евангелие от Иоанна 20, 30—31; всем призванным быть святыми — Послание к Римлянам 1, 7; Первое послание к Коринфянам 1, 2; братьям — Послание к Галатам 4, 12—20; женам — Послание к Ефессянам 5, 22; мужьям — Послание к Ефессянам 5, 25; детям — Послание к Ефессянам 6, 1; рабам — Послание к Ефессянам 6, 5; богатым — Послание Иакова 5, 1—6. Сказано, что те, кто не понимают его, сами ответственны за это, ибо причины, затрудняющие его понимание, заключены в них самих. Прочитайте Евангелие от Иоанна 5, 39—40, Второе послание Петра 3, 14—16, Второе послание к Коринфянам 4, 4 и Послание к Евреям 5, 11—14.

Открывает ли Святой Дух правильное толкование каждому христианину? Нужно ли, чтобы Святой Дух дал нам возможность понимать Библию? Некоторые полагают, что в Первом послании к Коринфянам 2, 14—16 и Втором послании Петра 1, 20 говорится, что мы не можем читать и понимать без прямой помощи Святого Духа. Но в этих отрывках говорится скорее о написании, а не о чтении. В Евангелии от Иоанна 16, 13 апостолам также говорится об их способности изрекать и писать Слово Божие для того, чтобы убедить мир. Иисус сказал, что мир не может принять Святого Духа (Иоан. 14, 17).

Если в нашем толковании Библии мы должны зависеть от Святого Духа, то нет никакого способа исправить или проверить толкования. Как можно знать, от Святого ли Духа приходят идеи? Не будет ли это означать, что не существует объективного кри-

терия? Если вам приходится постигать значение с помощью чуда, в чем тогда смысл письменного откровения? Те, кто слышали проповедь Петра (Деяния, гл. 2), слышали и поняли до того, как им был обещан дар Святого Духа. Почтительно ли по отношению к Богу просить о дальнейших откровениях после того, как Он уже дал нам Свое сообщение в Библии? Намекать на то, что Он неясно выразился в письменном слове, значит подвергать сомнению Его мудрость.

И все же Святой Дух, пребывающий в нас, помогает нам понять и принять духовное сообщение от Бога. Чтобы наилучшим образом понимать автора, нам нужно разделять его цели и точку зрения. Дух Христа в нас; Он делает так, что мы разделяем Его цели и принципы, дает нам психологическую близость с божественным автором так же, как повседневные ощущения Христа в работе, подобные ощущениям апостолов, могут дать нам близость с человеческими авторами.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИСТИНЫ

Необходимо обратить внимание на основные принципы, с помощью которых мы можем понять божественное сообщение, данное в Библии. Важно назвать и запомнить некоторые основополагающие принципы, которые достаточно очевидны, чтобы не нуждаться в защите, но которыми слишком часто пренебрегают в практике библейского "толкования".

1. *Истинное толкование* — это постижение того, что хотел сказать автор. Толковать Библию — значит просто читать ее так, чтобы полностью и точно уловить то, что намеревался выразить автор. Мы можем не понимать, почему он говорит это, или каков подтекст, но если при чтении мы извлекаем столько мыслей из сознания автора, сколько он хотел передать своими словами, это значит, что мы читали основательно.

Экзегеза — это применение принципов толкования к определенному тексту с целью понимания того, что автор хотел сказать, когда писал этот текст. Изложение — это пересказ того, что хотел сказать автор в понятных современным людям словах.

Христианам необходимо осознать, что авторы Библии хотели сказать нечто, что нам нужно обнаружить. У каждого есть право искать то, что хотел сказать автор, но никто не имеет права придавать произведению смысл, не заложенный автором. Поиски другого смысла — это не толкование текста, а наше собственное исследование предмета. Чтобы в изложении идти дальше этого,

необходимо знать (или считать, что знаешь) больше, чем знал автор, или, по крайней мере, больше, чем он сказал в то время.

Этот принцип применим вне зависимости от того, является ли автор человеком, или он божественного происхождения, или даже когда и человек, и Бог были вовлечены в создание книги, и идея первого уже, чем целостный замысел последнего. Мы не можем сказать, что Бог имел в виду или ставил целью нечто, превосходящее смысл и цель, доступные сознанию писателя-человека, пока у нас не будет дальнейшего откровения об этом где-то еще или, возможно, будущий ход событий не покажет, что это утверждение имело пророческое намерение, которого не увидел его автор-человек.

Христианам нужно понять, что смысл Библии не изменился. Человеческое понимание некоторых слов или предложений может изменяться, но заложенный изначально смысл библейского текста должен всегда оставаться таким, каким он был в сознании автора и каким автор хотел его видеть.

Если слова английского перевода Библии меняют со временем свое значение, мы должны подобрать другие слова и использовать их в нашем объяснении текста, сохранив первоначальный смысл Божественного откровения.

2. *В Слове Божиим заложено одно первоначальное значение, а не много противоречивых.* Если мы понимаем Библию, мы должны понимать ее единообразно, различия допустимы только в степени нашего понимания. Но и то, если эти различия существенны, это значит, что мы не понимаем ее по-настоящему.

Желание некоторых людей придать новый и необычный смысл стиху — это не толкование. Это — неправильное толкование вследствие богатого воображения.

3. *Бог в состоянии сказать то, что Он хочет сказать, и Он знает, с кем говорит.* Естественно, мы должны предположить, что Бог дал сообщение, являющееся содержательным и понятным. Поэтому люди, знающие язык, на котором оно дано, и факты, которые предполагались известными читателям, вполне могут ожидать, что окажутся способными понять его благодаря тем же самым навыкам, которые обычно дают им возможность понимать письменные сообщения.

4. *Язык Библии — это язык людей, даже когда он используется для выражения божественной истины; и понимать его надо так, как и любое другое произведение схожей литературной природы.* Бог обратился к человеческому сознанию как таковому,

на его собственном языке, с использованием его собственной терминологии и риторических приемов.

Считается, что в отличие от только что сказанного Первое послание к Коринфянам 2, 14 и Второе послание Петра 1, 20 учат обратному. Но тщательное изучение этих отрывков в их контексте покажет, что это не так. В Первом послании к Коринфянам 2, 14 говорится о том, что во время получения божественного слова апостолам потребовалось вдохновение, чтобы передать его другим; здесь не говорится о чтении божественного слова после того, как оно было записано. Это явствует из контекста и до и после стиха, и находится в гармонии со всеми писаниями, призывающими мужчин, женщин, детей, хозяев и рабов читать писания самостоятельно, без упования на особые духовные способности. В самом деле, одно и то же сообщение, и письменное, и устное, является инструментом Духа для убеждения мира и обращения плотского разума. Петр также рассуждает о происхождении пророчеств, об их облечении в письменную форму, но не о чтении их. Это ясно видно из его параллельного выражения в следующем стихе, и греческий вариант Второго послания Петра 1, 20 наилучшим образом можно понять как: "Никакое пророчество в Писании пророк не может издать сам по себе (высказать, произнести по побуждению)" (перевод автора).

Поэтому толкование не является искусством, понятным лишь посвященным, известным только специалистам или мистикам, приобщенным к его тайнам. На самом деле, использование языка слов для передачи значения и получения идей — это одна из самых универсальных человеческих привычек. Принципы герменевтики использовались с тех пор, как Адам и Ева получили дар речи и слушали глас Бога и друг друга. Правильные методы и хорошие обычаи в толковании естественны для человеческого сознания и используются каждым, когда мы действительно хотим обнаружить только то, что кто-то пытался сообщить в письменном произведении, и не имеем желания придать этому произведению другое значение. Мы можем понять и мы понимаем, если обладаем знанием использованного языка и той информации, которая предположительно должна быть известна читателю.

Библия считалась настолько исключительной по своей значимости и цели, что для нее были разработаны такие методы толкования, которые никто не стал бы использовать для понимания простого сообщения на человеческом языке. От таких методов нельзя ожидать правильных результатов, потому что они не руководству-

ются и не ограничивают себя действительными формами языка, использованными для выражения идей автора; они скорее исходят из воображения истолкователя (или другого постороннего источника идей) и пытаются придать смысл, который не явствует со всей очевидностью из слов автора. Другая крайность, рожденная сходными причинами, — то, что многие люди не надеются понять Библию. Они никогда не пробовали читать ее так, как они обычно читали бы любую другую книгу, чтобы понять, о чем она в действительности говорит. Их единственный контакт с ней чрезвычайно нерегулярен, несистематичен и сводится главным образом к тому, что они выхватывают фразу тут или предложение там, чтобы использовать их так, как подсказывает их фантазия, абсолютно не принимая во внимание цель автора и не задумываясь над тем, что в каждом стихе был заложен один смысл и не более того.

5. *Когда какая-либо часть Библии истолковывается не в том смысле, который хотел выразить ее создатель, то виной тому не богодухновенный автор; поэтому идея, почерпнутая таким образом, не имеет авторитета Писания.* Это идея ложного истолкователя, а не богодухновенного автора истины. Такое использование отрывка Библии — это не только неправильное толкование наиболее значительного собрания истины в мире, но и кража слов, отмеченных божественным престижем, для передачи идей людей-прохвостов, осознанно или бессознательно виновных в **КРУПНОМ ВОРОВСТВЕ**.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

1. Почему не вызывает удивления тот факт, что мы неправильно понимаем Библию?
2. Почему нам не следует полагаться на авторитетные толкования?
3. Каково единственное воистину заслуживающее доверия толкование?
4. Доступна ли Библия пониманию каждого?
5. Помогает ли нам Святой Дух в понимании Библии?
6. В чем заключается истинное толкование предложения?
7. Покажите, что Первое послание к Коринфянам 2, 14 и Второе послание Петра 1, 20 не учат тому, что мы не можем понять Библию.
8. Одинаковы ли принципы понимания Библии и принципы понимания любой другой литературы?

9. Почему является неправомерным придание библейскому утверждению смысла, который не был в него заложен автором?

ПЛАН ЗАНЯТИЙ

Обсудите следующие вопросы:

Почему люди часто думают, что не могут понять Библию?

Почему некоторые люди считают, что неправильно пользоваться разумом для понимания Библии, в то время как воспользоваться разумом, чтобы понять написанное им письмо, представляется им вполне правильным?

Читают ли люди Библию больше, если думают, что могут понять ее?

Нравится ли вам, когда кто-то придает вашим словам смысл, который вы в них не вкладывали?

Что должен чувствовать Бог, когда люди искажают и извращают смысл Его слов?